

大量垃圾倒入河道 数量猛增成分复杂

# “垃圾围村”触目惊心

新华社南宁2月9日电 沟渠被淤塞,死鸡死鸭在田边地头几乎随处可见,大量垃圾被倾倒入河道中……春节期间,记者深入广西桂东多个县市的村村镇镇,发现乡村中的垃圾大都处于乱堆乱放,特别是乱倒入河道的状态,形成“垃圾围村”困局。

## 垃圾“星罗棋布”

在岑溪市境内最大的河流——黄华河成了一个天然垃圾场,沿河的各个村庄,无一例外地将各种生活垃圾倒入河道中,使每个村子前的河道中都呈现垃圾“星罗棋布”的场面,让人感到触目惊心,不但大煞风景而且污染了河

水。同样的场景出现在玉林市和贺州市的许多村镇,记者看到,几乎每一条临村的河渠旁都堆满各种生活垃圾,有些河段因为漂浮的垃圾太多,甚至形成了“只见垃圾不见河水”的场景。春节期间,各个村庄倾倒的垃圾更是比平时多出一两倍。

在北流市蒙江村,村民们都把垃圾直接倒入北流河。52岁的陈汉基告诉记者:“大家都是这样,早就习惯了,不倒河里能倒哪啊?”

## 困局何以形成

记者采访了解到,长期以来,由于我国农村垃圾一直呈现数量

小、种类少、易分解的特点,农民采用堆肥、简易填埋或自然腐烂等方式,就基本可以维持垃圾总量与生态环境之间的平衡。但是,随着农村经济快速发展,以及农民现代生活方式的逐步确立,农村的生活垃圾不仅数量猛增,而且成分更为复杂,处理难度不断加大,从而造成目前的“垃圾围村”困局。

有专家指出,桂东地区河流众多,在农村垃圾处理跟不上的情况下,逐年递增的垃圾大都倾倒入河道中,容易造成河流环境污染。并且,旱季中长期暴露的垃圾堆,也容易滋生蚊蝇、老鼠等,这也成为各种疾病的传染源。

广西民族大学教授张瑞海说,

农村垃圾处理事关百姓的生活环境和身心健康,是各地政府一个不可回避的民生问题。各地因地制宜,想方设法破解“垃圾围村”的困局。比如,可以探索县、乡、村、户分级管理的新机制,实行“户分类、村收集、乡转运、县填埋”的处理方式,促使农村卫生面貌和生态环境好转。

在当前各地村民收入还不是很高,自治能力还较为薄弱的现实情况下,不仅需要坚持政府主导的原则、科学选择垃圾的处理模式,还需要建立强有力的经费保障机制以及严格的考核管理制度,才能把破解农村垃圾难题的好事做好。

## 进城务工赶早集



2月9日,进城务工人员青岛长途站劳务市场求职。农历正月初七,不少人还沉浸在节日的气氛里,而青岛市各劳务市场已是人头攒动,用工求职开始升温。记者从青岛市人社局了解到,针对春节后农民工返城就业的高峰期,青岛市将在2月9日至4月底开展“就业促进春风行动”,其间全市各级人才市场、人力资源市场及网络等载体将举办各类招聘服务活动470余场次。新华社发

## 合肥一民宅5名房客 煤气中毒身亡

据新华社电 2月8日19时许,安徽省合肥市120指挥中心接报告,在合肥市一处住宅内发现5人死亡,初步查明系煤气中毒所致。

据合肥市政府新闻办介绍,8日19时20分,合肥市120指挥中心接到电话并赶到现场发现,合肥市高新区兴园北区52幢201室内有5人死亡,4男1女,系外地人,均为20多岁,是一家理发店的老板和员工在出租房内集体过年,因使用燃气热水器不当,造成一氧化碳废气中毒,不幸身亡。

收下大红包只交两百 逃课要求父母包办高考

## “官二代”过节 心理问题多

本报综合消息 今年春节,“官二代”们成了学生心理咨询中心的主客。红包变行贿问题引起亲子矛盾;另外,随着毕业年级寒假补习引起的学习气氛的紧张,“官二代”最先暴露出了“考试焦虑”。

2月7日,北京市中小学生心理咨询中心接待了一对父子,孩子在大年初二收的一个红包让这位父亲纠结了好几天。“客人当着我的面把红包给了孩子,明明是厚厚一沓,但是客人走了之后,孩子偏说红包里只有两百。”这位着急的爸爸是个官员,他很清楚客人给孩子送红包是变相送礼,如果不尽快把礼还了,日后很可能因此涉及权钱交易。但是他15岁的儿子不考虑这些,来到咨询中心的时候小伙子梗着脖子说:“压岁钱是给我的,我就不拿出来。你跟我,就交两百。”

咨询中心老师了解到,孩子平常在学校就经常拿自己当官的爸爸炫耀,很有干部子弟的优越感。因为跟他讲道理已经没有效果,咨询师只好跟他讲“面子”。要让孩子明白,这是一种变相受贿。如果收下红包,当爸爸的就得写辞职信,那时候做儿子的也会变得一无所有。孩子听了这番话,终于承认收下的红包是两千。

同样在春节烦恼的还有一位在教育部门任职的父亲,孩子已经上高三了,春节前学校补了5天课,但孩子逃学两天。两天前孩子还明确表示不想参加高考了,升学问题要让父母来解决。老师了解后发现,因为孩子的父亲在教育部门任职,所以孩子小升初和上高中都是由家长操办的,孩子理所当然地认为高考也能由父母搞定。专家建议,让孩子凭自己的力量去应付高考。因为与其日后碰壁,不如现在就让他有个教训。如果今年没考上,明年复读再考一次。这样的孩子必须先学做人,再学成才。(综禾)

武汉两轿车街头发生擦碰上演惊险一幕

## 奔驰闹市狂追数百米 撞击桑塔纳

本报综合消息 2月8日下午,武汉青山建设二路上发生了惊险一幕:一辆奔驰越野车狂追数百米撞击一辆桑塔纳轿车,桑塔纳车被撞至人行道后车主弃车跳窗逃“命”,奔驰车主随即招来近十名壮汉将桑塔纳掀翻后才悻悻而去。

“那刹车声震天动地的,像演电影一样!”目击者黄师傅回忆,事发时,正值下午3时30分前后,当时奔驰车与桑塔纳在建设二路与辽宁街的交会处发生了擦碰,桑塔纳随即要逃离现场,奔驰车便围追堵截,“两辆车不停地在路上急刹、走S路,奔驰后来追到桑塔纳轿车前面,还逼着它掉了个头!”桑塔纳最终被奔驰车撞入人行道无法动弹,这时奔驰车又倒车准备再来第二次撞击,桑塔纳上的两名男乘客见此情形,选择了跳窗逃生。

“奔驰车见轿车车主逃走,又撞了桑塔纳好几下,还把我的

车后保险杠撞到了!”杨女士回忆,奔驰车在人行道上反复撞击被奔的桑塔纳后,好像还没解气,又下车拨打了一个电话,不久就来了近十名壮汉,这些人在奔驰车主的指挥下,用硬物、钢管将桑塔纳的多处车窗砸破,并将其掀翻。见有人报警,奔驰车驾车离开,壮汉们也四散而逃,事发后约10分钟,青山交警赶到了现场,对遗留在事故现场的小轿车进行了拍照取证。

记者在事故现场看见,被掀翻的是一辆老款的深蓝色桑塔纳,其牌号为“赣 AH7215”,该车的后保险杠被撞脱落,左侧前车门被撞凹陷,前挡风玻璃及双侧车窗玻璃均破碎,机油泄漏。据众多目击者回忆,白色奔驰越野车的牌号为“鄂 A77W6”,车主是一名30岁左右的男性。

青山交警表示,将根据目击者提供的线索查证奔驰车车主身份,将对事故认真调查。(武晚)

## 戴兔帽 迎兔年



这是2月7日在山西运城新绛县拍摄的头戴兔帽的小朋友们。当日,山西运城市许多小朋友头戴兔帽,同大人们一起逛庙会,走亲访友,为街头增加了不少情趣。新华社发

## 武汉超10万毕业生 户口档案长期空挂

本报综合消息 近些年,一些高校毕业生将户口、档案等托管在高校或人才服务机构。有的超期空挂,给本人户籍迁移、婚育、购房等带来不便,也给高校等机构带来管理难题。一位长期在武汉地区高校工作的人士估计:目前,在武汉地区高校或人才服务机构超期空挂户口、档案的大学毕业毕业生累计超过10万。这种现象并非武汉所独有,在全国许多地区都不同程度地存在。

武汉一所大学学工部负责人说,作为一种缓冲,也为了方便大学生继续择业,国家允许高校为毕业生托管户口、档案,期限两年。两年内学生找到工作,可随时

将户口迁至工作地。这原本是为方便大学生择业所采取的变通措施,却导致有的毕业生“一拖再拖,后来干脆不管了”。武汉教育界人士徐光木就此提出疑问:户口对大学生来说到底有多重要呢?一些学生能十多年人户分离足以说明,没有户口对其日常生活工作没有太大影响;可是,户口又深刻影响着毕业生的婚育、购房等。户口本身附着了太多利益,例如医保、低保、子女入学等。对一些有志闯四方的大学生而言,“户口成了‘鸡肋’,没有也能过,丢了就麻烦。”有关专家期待,加快城市户籍制度改革步伐,给户口职能减负。(任民)



## 大连“开门红”炸出千吨鞭炮碎片

2月9日,大连环卫工人在街头清理“开门红”鞭炮碎片。当日是春节长假后上班第一天,大连市的一些单位和商家纷纷在自家门前的马路上燃放“开门红”求吉利。“开门红”一浪盖过一浪,据当地环卫部门估算,仅当日上午,大连环卫部门就清理出近千吨的鞭炮碎片。新华社发